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Аннотация 
В условиях захлестнувшей мир пандемии коронави-

русной инфекции и введенных странами мира ограни-
чений на передвижения резко сократились объемы меж-
дународной миграции и возможности для путешествий. 
Не стала исключением и Свердловская область, до это-
го входившая в пятерку наиболее привлекательных для 
трудовых мигрантов регионов России. Сократившийся 
поток иностранных рабочих спровоцировал определен-
ные изменения на региональном рынке труда и, как ре-
зультат, изменение отношения к присутствию мигрантов 
в регионе. Данные изменения общественного мнения на-
шли свое отражение в результатах социологических ис-
следований, проведенных осенью 2020 г. среди студенче-
ской молодежи и жителей г. Екатеринбурга и Свердлов-

ской области. Также в результатах исследования отраже-
но социальное самочувствие жителей Среднего Урала и 
сформулирован запрос на определенную корректировку 
миграционной политики региональных и федеральных 
властей.  

Ключевые слова: мигранты, Средний Урал, ино-
странные граждане, пандемия, миграционная политика. 
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Abstract 
With the worldwide pandemic of coronavirus infec-

tion and restrictions on movement imposed by countries 
of the world, international migration and travel opportu-
nities drastically reduced. The Sverdlovsk region, which 
previously was one of the five most attractive some chang-
es in the regional labour market and, as a result, a change 
in attitudes towards the presence of migrants in the region. 
These changes in public opinion were reflected in the re-
sults of sociological studies of a survey conducted in the 
fall of 2020 among student youth and residents of Yekater-
inburg and the Sverdlovsk region. The results of the study 
also reflect the social well-being of the residents of the 

Middle Urals and formulated a request for a certain ad-
justment of the migration policy of regional and federal 
authorities.
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МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В ВОСПРИЯТИИ ЖИТЕЛЕЙ 
СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ  
(ПО РЕЗУЛЬТАТАМ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ 2020 ГОДА)

СОЦИОЛОГИЯ

Свердловская область, являющаяся столичным реги-
оном Уральского федерального округа и обладающая 
мощным промышленным потенциалом и постоянно 
развивающейся инфраструктурой, в последние десять 
лет традиционно входила в пятерку наиболее привлека-
тельных для трудовых мигрантов регионов Российской 
Федерации. Это было обусловлено удобным логистиче-
ским положением региона и высокой потребностью в 
иностранной рабочей силе. Согласно данным Управле-
ния по вопросам миграции ГУ МВД России по Сверд-
ловской области, в 2019 г. был поставлен на миграци-
онный учёт 381501 иностранный гражданин (в 2018 г. – 
398281 человек). Снято с миграционного учёта 356292 
иностранных гражданина (в 2018 г. – 363505 человек). 
Традиционно до 80% въехавших иностранных граждан 
составляли представители стран с безвизовым поряд-
ком въезда. Основной миграционный поток направлял-
ся из Таджикистана, Киргизии и Узбекистана (до 60% 
от общего количества иностранных граждан).

Однако анализ информации Управления по вопросам 
миграции ГУ МВД России по Свердловской области за 
9 месяцев 2020 г. показывает, что миграционная ситуа-
ция в регионе претерпела изменения в связи с введени-
ем на территории Российской Федерации ограничитель-
ных мер по предупреждению распространения корона-
вирусной инфекции. Количество въехавших иностран-
ных граждан по сравнению с аналогичным периодом 
прошлого года снизилось на 67,1%. Просели и другие 
показатели: например, было оформлено 1205 разреше-
ний на работу иностранным гражданам (-45,8% к ана-
логичному периоду прошлого года (2223), из них 51 
– высококвалифицированным специалистам (АППГ – 
83, -38,6%); оформлено 19939 патентов (-37,3% к АП-
ПГ(31809), из них 15668 – для работы у физических лиц 
[1].

Тема нехватки иностранной рабочей силы стала объ-
ектом бурных обсуждений в прессе. По словам главы 
киргизской диаспоры Урмата Курбанбаева, приведен-
ным в одном из материалов СМИ, сами рабочие, кото-
рым удалось приехать в Свердловскую область до ка-
рантина, трудятся в лучших условиях, чем до пандемии. 
«Мигрантов сейчас начали ценить, их работу. Потому 
что работников нет. Они и раньше работали хорошо, но 
теперь их никто не хочет отпускать, если они хотят уйти 
с работы. Если какие-то проблемы у человека, нанима-
тели стараются их решить», – сказал Курбанбаев порта-
лу Znak.com  [2].

Сократившийся поток иностранных рабочих спро-
воцировал серьезные изменения на региональном рын-
ке труда и определенное изменение отношения к при-
сутствию мигрантов в регионе, что нашло отражение в 
результатах социологических исследований, проведен-
ных авторами в сентябре–октябре 2020 г. среди жителей  

г. Екатеринбурга и Свердловской области (первый 
опрос) и студенческой молодежи (второй опрос) в рам-
ках проекта по изучению общественного мнения о про-
блемах внутренних и международных миграций в реги-
онах Азиатской России. Остановимся более подробно 
на их результатах.

Первый социологический опрос проводился среди 
населения региона, в ходе которого было опрошено 200 
респондентов, 24% которых в возрастной группе 18–29 
лет, 53,5% – 30–59 лет, 22,5% – 60 лет и старше. 46% ре-
спондентов – мужчины, 54% –женщины. Помимо жи-
телей Екатеринбурга были также опрошены жители 
средних и малых городов региона (Нижний Тагил, Ка-
менск-Уральский, Красноуфимск, Невьянск, Алапаевск, 
Красноуральск, Новая Ляля, Верхняя Салда).

Распределение респондентов по занятиям: 59,5% 
– работающие, 26% совмещают работу и учебу, 7% – 
учатся, 7% – пенсионеры, 0,5% – безработные. 

Количество респондентов, работающих в сфере об-
разования, составляет 27%, в сфере здравоохранения – 
14,5%, среднего и мелкого бизнеса – 13%, государствен-
ного и муниципального управления – 8%, торговли – 
7%, финансов – 4,5%, энергетики – 1,5%, транспорта – 
1,5%, добывающей промышленности – 1,5%, сельского 
хозяйства – 0,5%. 

По служебному положению более половины (57%) 
респондентов являются специалистами, 15% – руково-
дителями подразделений, 14% – руководителями, зам. 
руководителем организаций, 6% – служащими и техни-
ческими исполнителями, 3% – рабочими, в том числе в 
сельском хозяйстве.

Семейный статус респондентов представлен следую-
щим образом. Около половины опрошенных (46,5%) – 
не женат/не замужем, есть ребенок (дети), 18,5% – не 
женат/не замужем, живу один, 13,5% – не женат/не за-
мужем, живу с родителями, 7,5% – не женат/не заму-
жем, но живу с девушкой/молодым человеком, женат/за-
мужем, детей нет – 7%, женат/замужем, есть дети – 1%. 

Второй социологический вопрос был проведен среди 
студенческой молодежи г. Екатеринбурга. Участниками 
опроса стали 200 студентов. 72% опрошенных состави-
ли молодые люди в возрасте от 17 до 21 года, 17,5% – 
в возрасте 22–25 лет, 10,5% – 26 лет и старше. В ген-
дерном аспекте от числа опрошенных 50% – мужчины, 
50% – женщины. 50% респондентов составили студен-
ты гуманитарных направлений и специальностей, 50 % 
обучаются на технических специальностях. По уров-
ню образования респонденты представлены следую-
щим образом: 91% – бакалавриат, 6,5% – магистратура, 
0,5% – специалитет. Опрошенные студенты обучаются в 
Уральском федеральном университете им. первого Пре-
зидента России Б.Н. Ельцина, Уральском государствен-
ном горном университете, Уральском институте управ-
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ления Российской академии народного хозяйства и го-
сударственной службы при Президенте Российской Фе-
дерации, Уральском государственном экономическом 
университете. 

Распределение респондентов по занятиям: 51,5% – 
учатся, 48% совмещают работу и учебу.

Количество респондентов, получающих образова-
ние в сфере технических наук (инженерные, энерге-
тика, технологии и др.), составляет 49,5%, в сфере об-
щественных наук (право, экономика и др.) – 35,5%, гу-
манитарных наук (история, филология и др.) – 14,5%, 
естественных наук – 0,5%. 

По служебному положению 22,5% респондентов яв-
ляются специалистами, 12% – служащими и техниче-
скими исполнителями, 4% – руководителями подразде-
лений, 5% – рабочими, в том числе в сельском хозяй-
стве, 5% – рабочими, в том числе в сельском хозяйстве, 
2% – руководителями, зам. руководителей организаций.

Семейный статус респондентов представлен следу-
ющим образом. 39,5% – не женат/не замужем, живу с 
родителями: 21% – не женат/не замужем, живу один; 
15,5% – не женат/не замужем, живу в общежитии; 12% 
– не женат/не замужем, но живу с девушкой/молодым 
человеком; 0,5 % – не женат/не замужем, есть ребенок 
(дети); 5,5 % – женат/замужем, детей нет; 6%, женат/за-
мужем, есть дети. 

Говоря о текущей социально-экономической ситуа-
ции в регионе, большинство опрошенных первого опро-
са (57,5%) считают ее средней, 18% считают ее хоро-
шей, а 21,5% – неблагоприятной. В целом, несмотря на 
пандемию, наши респонденты выражают сдержанный 
социальный оптимизм: для значительной части опро-
шенных (38,5%) ничего за год не изменилось, для 16% 
ситуация изменилась в лучшую сторону, хотя больше 
трети (36,5%) отметили ухудшение положения дел в ре-
гионе. В ответе на вопросы о социальных, экономиче-
ских и культурных перспективах региона около 40% ре-
спондентов с оптимизмом смотрят в будущее, четверть 
полагает, что ничего не изменится, и около трети про-
гнозируют ухудшение. Среди студенческой молодежи 
прослеживаются аналогичные тенденции. 

Данное явление становятся понятно, когда мы обра-
тимся к данным о доходах респондентов. 65% опрошен-
ных среди населения в целом довольны уровнем своей 
жизни и жизни своей семьи при 32,5% недовольных те-
кущим положением своих финансов. 53% имеют сред-
ние доходы и выше среднего (в то время как 18,5% соб-
ственного дохода не хватает и приходится прибегать 
к помощи родных или кредитам). 51% полагают, что 
для нормальной жизни в Свердловской области нужно 
иметь доход в диапазоне от 26 до 50 тыс. рублей на 1 че-
ловека, 17% – в диапазоне от 51 до 76, 20,5% – в диапа-
зоне от 76 тыс. и более. 

Приведенные цифры свидетельствуют о довольно 
устойчивом материальном положении большей части 
опрошенных среди населения и студенческой молоде-
жи. В то же время значительная часть респондентов 
первого опроса (треть и больше трети) отметили зна-
чительное повышение цен на продукты питания и ухуд-
шение состояния медицинского обслуживания. Очень 
остро, по мнению респондентов, стоят в регионе во-
просы доступности жилья (45%) и проблемы экологии 
(62%). Опрос среди студенческой молодежи показал, 
что большинство (от 50 до 70%) нейтрально оценива-
ют ситуацию в регионе с ситуацией в России в целом, 
ухудшение ситуации отметили в сфере экологии (43%). 

Тему внутренней и внешней миграции для Сверд-
ловской области считают важной большая часть опро-
шенных среди населения – 57%, лишь 9% полагают, 
что она не является актуальной для региона. Актуаль-
ными вопросами являются: 82% –  «утечка мозгов», 
т.е. отъезд высококвалифицированных специалистов и 
выпускников вузов, 78,5% респондентов считают при-
езд иностранной рабочей силы, 72% –  наплыв неква-
лифицированной рабочей силы, 68% –  создание райо-
нов компактного проживания мигрантов, 61% –  неле-
гальную миграцию, 62%  – отъезд местного населения, 
56% –  распространение вахты из-за невозможности 
трудоустроиться на месте, 56,5% –  рост преступности 
и криминальных группировок, связанных с присутстви-
ем мигрантов, 56% –  захват мигрантами определенных 
экономических сфер, 52,5%  –  коррупцию в миграцион-
ной сфере. Отсюда запрос определенной части респон-
дентов на изменение миграционной политики: 42,5% 
опрошенных полагают, что надо ограничивать приезд 
иностранных граждан в Россию, при этом треть – 29,5% 
полагают, что делать этого не нужно, а 28% затрудни-
лись с ответом [Прим. авт.: По шкале от 0 до 5 в сумме 
ответов респондентов, выбравших варианты с 3 по 5 и в 
совокупности набравшей более 50%]. 

Среди студентов большинство вышеуказанных во-
просов также оказались актуальными. На первом месте 
по актуальности для них стоит приезд иностранной ра-
бочей силы (87%), на втором месте (78%) «утечка моз-
гов».  Немного менее актуальными оказались следую-
щие вопросы: рост преступности и криминальных груп-
пировок, связанных с присутствием мигрантов (42,5%) 
и коррупция в миграционной сфере (47,5%). Но в отли-
чие от первой группы опрошенных 41% студенческой 
молодежи полагают, что не стоит ограничивать приезд 
иностранных граждан в Россию, при этом треть – 27,5% 
полагают, что это необходимо, а 31,5 % затруднились с 
ответом. 

Отвечая на вопрос об отношениях между местными 
жителями и мигрантами, 81,5% респондентов первого 
опроса отметили, что отношения остались такими же, 
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15% отметили, что они стали лучше, и лишь 3,5%, что 
данные отношения ухудшились. Среди студентов сохра-
няется такое же мнение в данном вопросе. 

Наиболее симпатизируют жители Свердловской об-
ласти мигрантам из Германии (35,5% среди населения 
и 51% среди студентов) и Белоруссии (34% среди насе-
ления и 38,5% среди студентов). Студенты также ука-
зывают США (45%). Наиболее отрицательно относят-
ся к мигрантам из Таджикистана (27,5% среди насе-
ления и 23,5% среди студентов), Кыргызстана (23,5% 
среди населения и 20% среди студентов), Узбекиста-
на (21,5% среди населения и 19,5% среди студентов), 
т.е. стран, формирующих основной миграционный по-
ток в регион. Эти же три государства Средней Азии ча-
ще всего упоминаются респондентами как место, от-
куда приезжают мигранты, значительно опережая Ки-
тай и Азербайджан. В целом же к мигрантам из разных 
стран большинство респондентов относится нейтраль-
но (от 50 до 70%). 

Наиболее положительно, по мнению респондентов, 
иностранные мигранты влияют на демографию (50% 
среди населения и 44% среди студентов) и экономику 
(44% среди населения и 46% среди студентов), а наи-
более отрицательно – на состояние преступности (66% 
среди населения и 60,5% среди студентов), безработи-
цы (63% среди населения и 55,5% среди студентов) и 
экологии (47% среди населения и студентов). В осталь-
ных сферах, предложенных для оценки (социальная ин-
фраструктура, цены, образование, медицина, политика 
и пр.), преобладают нейтральные оценки (свыше 40%).

Отвечая на вопрос о странах, из которых приезжа-
ет больше всего мигрантов в регион, большая часть ре-
спондентов указали наименования стран (85% среди 
населения и 95% среди студентов), остальные затруд-
нились ответить. Ответившие респонденты упомянули 
страны Средней Азии (Таджикистан, Узбекистан, Кир-
гизия) – 84% среди населения и 64% студенты), Казах-
стан (18% среди населения и 20% среди студентов), Ки-
тай (12% среди населения и студентов), Азербайджан 
(8% среди населения и 13,5% среди студентов), Украину 
(5% среди населения и 6% среди студентов).

Таким образом, можно отметить, что основные ми-
грационные потоки в Свердловской области формиру-
ют граждане Таджикистана, Узбекистана, Кыргызстана. 
После Москвы и Московской области в приоритете тад-
жикских граждан город Екатеринбург. 

Объяснить данный феномен можно рядом обстоя-
тельств. Во-первых, географическим положением Тад-
жикистана, обеспечивающим транзитный коридор че-
рез Казахстан и Южный Урал в Свердловскую область. 
Во-вторых, наличием сильной таджикской диаспоры в 
г. Екатеринбурге, регулирующей иммиграционные по-
токи из Таджикистана и частично контролирующей за-

нятость своих граждан [3, с. 386–394].
По словам начальника Управления по вопросам ми-

грации ГУ МВД России в Свердловской области Оль-
ги Петровой, согласно данным Управления, в Свердлов-
скую область в первом квартале 2020 года въехало 37,5 
тыс. иностранных граждан. Среди них 88 % приезжих 
из стран безвизового въезда. Лидерами остаются граж-
дане Таджикистана, Киргизии, Узбекистана. По визам 
въехало 4 470 человек. Здесь наблюдается снижение на 
50%. И обычно это были жители Китая [4].

Если рассматривать межрегиональную миграцию, 
т.е. миграцию из других регионов России в Свердлов-
скую область, то респонденты утвердительно отвечают 
на вопрос о ее наличии (60% среди населения и 64% 
среди студентов), треть опрошенных затруднились от-
ветить, 5% респондентов опроса среди населения и 8% 
среди студентов считают, что к нам почти никто не при-
езжает из других регионов России. 

Большинство ответивших указали те или иные реги-
оны УрФО (75% среди населения и 55% среди студен-
тов). 

Среди регионов лидируют следующие:
•	 Челябинская область – 21% среди населения и 

студентов,
•	 ХМАО – 15% среди населения и 7% среди сту-

дентов,
•	 Курганская область – 17% среди населения и 5% 

среди студентов,
•	 Пермский край – 16% среди населения и 14% 

среди студентов,
•	 Тюменская область – 11% среди населения и 7% 

среди студентов,
•	 регионы Сибири – 9% среди населения и студен-

тов.
 В регионе, по мнению респондентов, существует 

проблема миграционного оттока населения из села в го-
род (83% среди населения и 59,5% среди студентов ут-
вердительно ответили на этот вопрос). При этом 17% 
среди населения и 5,5 % среди студентов считают эту 
проблему острой, 8% респондентов среди населения и 
15% среди студентов, что этот вопрос не актуален для 
нашего региона. Четверть опрошенных студентов за-
труднились ответить на данный вопрос.

Высказывания респондентов лишь подтверждают 
проблему постепенного угасания сельских территорий 
Свердловской области, характерную и для страны в це-
лом. В 2018 году российское правительство утвердило 
Стратегию пространственного развития, которая призы-
вает обратить внимание на небольшие населенные пунк- 
ты, деревни и села. В данном документе, в частности, 
говорится: «Значительная часть малых и средних горо-
дов, сельских территорий характеризуется узкоспециа- 
лизированной структурой экономики и недостаточно 
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развитым рынком труда, низким уровнем инвестиций 
в инфраструктуру, недостаточной транспортной свя-
занностью с крупными городскими агломерациями или 
административными центрами. Ограничения социаль-
но-экономического развития малых и средних городов 
становятся основной причиной оттока населения. Так, 
за последнее десятилетие снижение численности насе-
ления малых и средних городов составило четыре про-
цента» [5].

16 ноября 2020 года на расширенном заседании коми-
тета Совета Федерации по федеративному устройству, 
региональной политике, местному самоуправлению и 
делам Севера обсудили проблему депопуляции россий-
ских регионов в контексте пространственного развития 
РФ. В дискуссии приняли участие сенаторы, представи-
тели Минэкономразвития, Министерства по развитию 
Дальнего Востока и Арктики, Росстата, ученые-экспер-
ты. «Вопросы сокращения численности населения во 
многих субъектах РФ, в том числе связанной с пересе-
лением людей в крупные городские агломерации, бы-
ли рассмотрены во исполнение поручения председате-
ля Совета Федерации Валентины Матвиенко», – отме-
тил сенатор РФ от Воронежской области Сергей Лукин.

По информации Минэкономразвития России, за по-
следние три года наиболее значительные показатели ми-
грационного оттока наблюдались в Омской области (- 34,1 
тыс. чел.), Республике Дагестан (- 30 тыс. чел.), Республи-
ке Коми (- 26,5 тыс. чел.) и Саратовской области (- 22,2 
тыс. чел). Также сохраняется устойчивое снижение коли-
чества проживающих в малых городах и на селе, за исклю-
чением большей части южных районов европейской части 
РФ и территорий, входящих в состав агломераций [6].

В Свердловской области утверждена программа раз-
вития агропромышленного комплекса  (АПК)  и сель-
ских территорий «Уральская деревня», рассчитанная на 
период до 2025 года. На мероприятия, зафиксированные 
в документе, власти региона планируют потратить поч-
ти 33 млрд. рублей [7].

Что касается миграционных намерений самих ре-
спондентов, то больше трети респондентов среди насе-
ления (35,5%) и 19% среди студентов вообще не хотят 
и не задумываются о переезде в другой регион России 
или в другую страну. Соответственно остальные хотели 
бы или думают о переезде. Ответы распределились сле-
дующим образом: 

– хотели бы переехать, но пока ничего не предприни-
мают – 31,5% среди студентов и 19,5% среди населения; 

– иногда думают о переезде – 26% среди населения и 
24,5% среди студентов; 

– хотели бы выехать на время – 14,5% среди студен-
тов и 9% среди населения;

– точно решили уехать и предпринимают активные дей-
ствия – 10,5% среди студентов и 9,5% среди населения. 

В последнее время люди стали активнее переезжать 
внутри страны, и Урал покидают те, кто перебирается в 
другие части России: в частности, стабильный прирост 
населения фиксируется в Краснодарском крае и, разу-
меется, в Москве. По данным, опубликованным Сверд-
ловскстатом, в Свердловской области миграционная 
убыль за счет тех, кто уехал в другие регионы, в 2019 
году составила 1322 человека [8].

Причины, по которым хотят переехать респонденты 
опроса среди населения: 18% ответивших респонден-
тов назвали плохую экологию, 13,5% – неблагоприятный 
климат, 11% – низкую заработную плату, 9% – низкий 
уровень жизни в целом. Среди иных причин указыва-
ют плохое здравоохранение (6%), не устраивает местная 
власть и управление регионом (6%), отсутствие перспек-
тив карьерного роста (5%), возможностей для развития 
(5%), отсутствие доступного жилья (4%), культурная 
жизнь не отвечает запросам респондентов (4%). 

Для студенческой молодежи основными причина-
ми переезда являются низкая заработная плата (16%), 
низкий уровень жизни в целом (12%), плохая экология 
(11%) и неблагоприятный климат (10%).

Это является общероссийской тенденцией, когда сре-
ди причин переезда называли плохую экологию и не-
комфортный климат, а также низкие зарплаты. Схожие 
результаты были получены интернет-рекрутинговой 
компанией Head Hunter в рамках исследования, прове-
денного в сентябре–октябре 2020 г. [9].

Для большинства опрашиваемых основной целью 
переезда является поиск постоянного места жительства 
(26% среди населения и 16% среди студентов), 14% сту-
денческой молодежи хотят найти более привлекатель-
ное место работы и 13% думают о перспективах карьер-
ного роста.

 Остальных привлекает отдых и путешествия (15% 
среди населения и 11% среди студентов), некоторые хо-
тят посмотреть мир (15% среди студентов и 14% сре-
ди населения). Также 10% респондентов желают зара-
ботать больше денег. Получение образования, развитие 
бизнеса, удачное замужество/женитьбу указали менее 
10% респондентов.

При ответе на вопрос о предпочтительном виде эми-
грации, адресованный студентам, 62% респондентов 
ответили, что хотят переехать на постоянное место жи-
тельства, 12% привлекает долговременная работа (бо-
лее 1 года), 12% – учеба, 9 % – кратковременная работа.

На вопрос о том, как часто Вы бываете в том регио-
не, в который хотите уехать, большинство респондентов 
среди населения (67%) ответили, что были один или не-
сколько раз, в то время как менее половины (44%) сту-
дентов были в регионе, в который планируют уехать. 
Никогда не были 43% респондентов среди студентов и 
лишь 17% респондентов первого опроса среди населе-
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ния. Часто бывали – 16 % среди населения и 13% среди 
студентов.

Среди источников сведений об условиях жизни реги-
она, куда хотят переехать, респонденты среди населения 
указывают друзей или знакомых, которые уже уехали и 
живут в этом регионе (37%), личный опыт (27,5%), ин-
тернет и социальные сети (20%), родственники – (6%).

Ответы студенческой молодежи распределились сле-
дующим образом: интернет и социальные сети (37%), 
личный опыт (25%), друзья или знакомые, которые уже 
уехали и живут в этом регионе (22%), родственники – 
(6%).

При ответе на вопрос «При каких условиях Вы бы 
остались жить и работать в районе Вашего прожива-
ния?» мнения респондентов распределились следую-
щим образом. При обеспечении достойной заработной 
платы, увеличении доходов – 29% среди студентов и 
24% среди населения, при решении вопроса занятости, 
обеспечения карьерного роста – 16% среди студентов и 
13,5% среди населения, решении жилищной проблемы 
– 12% среди населения и студентов, при социальной и 
финансовой поддержке со стороны власти – 11,5% сре-
ди населения и 10% среди студентов, развитии социаль-
ной инфраструктуры – 14% среди студентов и 11% сре-
ди населения. 

Большинство респондентов (59% среди населения и 
42% среди студентов) еще не определились со сроками 
переезда, около трети планируют переезд в течение 3– 
5 лет, 14% среди студентов –  в ближайший год-два и 
лишь 5% среди населения планируют уехать в ближай-
шее время.

37% опрошенных студентов пока ничего не предпри-
нимают для переезда, треть опрошенных (32%) собира-
ют информацию обо всем, в том числе о возможностях 
трудоустройства, 12% совершенствуют язык, 10% поды-
скивают жилье, 5% оформляют документы для выезда и 
5% отправляют резюме работодателям. При этом зна-
чительное большинство студенческой молодежи (72%) 
самостоятельно принимают решение о переезде, 10,5% 
затруднились ответить, влияние родителей, друзей или 
супругов в этом вопросе минимально (по 5%). 

В другой регион России хотят переехать большин-
ство ответивших респондентов (52% среди населения и 
42% среди студентов), около трети –  в другую страну, 
20% –  затруднились с ответом.

Самыми популярными регионами для миграции сре-
ди населения отмечают следующие: 28% – Красно-
дар, 21,5% – Москва, 16% –  Санкт-Петербург.  А среди 
стран, привлекательных для миграции, отмечают Испа-
нию (12%), по 10% – Канаду, Финляндию, Чехию, Изра-
иль, 7% – Германию, по 5% – США и Францию.

Среди студенческой молодежи симпатии распреде-
лились следующим образом: 30% – Санкт-Петербург, 

26% – Москва, 22% – Краснодар/Краснодарский край.  
А среди стран, привлекательных для миграции, первое 
место занимает США (28%), по 10% – Германия, Чехия, 
Израиль, Испания, 5% – Канада. 

Среди причин выбора Екатеринбурга в качестве го-
рода своего обучения студенты указывают следующие:

– это крупный образовательный центр – 94%;
– здесь интересно, и есть чем заняться кроме учебы 

–91%;
– в этом городе высокий уровень жизни – 85,5%;
– здесь легко устроиться по специальности после  

обучения – 75%.
Большинство респондентов (61%) не согласны с 

утверждением, что в регионе много бюджетных мест, 
47% не согласны с тем, что стоимость обучения в вузах 
здесь ниже, чем в других городах

Необходимо отметить, что более половины опрошен-
ных студентов (58%) оценивают вероятность трудо- 
устройства в регионе на работу по полученной специ-
альности как среднюю, 27,5% – как низкую, лишь 13,5% 
высоко оценивают вероятность трудоустройства по 
специальности в регионе.

При ответе на вопрос «Насколько, по Вашему мне-
нию, котируются дипломы выпускников Вашего на-
правления подготовки?» были получены следующие ре-
зультаты. Дипломы выпускников, по мнению респон-
дентов, более высоко котируются в Свердловской обла-
сти и в Москве/Санкт-Петербурге. Так ответили 37,5% и 
32% соответственно. В зарубежных странах 33% счита-
ют, что диплом не котируется вообще. Что касается дру-
гих регионов России, то 62% респондентов считают, что 
они умеренно котируются.

При ответе на вопрос «Что может заставить лично 
Вас остаться жить в вашем регионе» студенты ответили 
следующим образом:

– 83% – личные причины, семейные отношения;
– 82,5% – есть бизнес, дело, работа;
– 76% – мне нравится мой город и регион;
– 75% – повышение регионального коэффициента к 

заработной плате;
– 73,5 % – друзья, круг общения;
– 73% – система трудоустройства (распределение по-

сле обучения).
Около 60% респондентов привлекает доступная ипо-

тека и региональные программы софинансирования 
строительства жилья. Программы малоэтажного строи-
тельства для молодых специалистов не слишком привле-
кают – 46% указали на неактуальность данной програм-
мы. Также некоторые указывают на важность экологии.  

Отвечая на вопрос «Что нужно изменить в регио-
не, какие меры необходимо предпринять, чтобы люди, 
в первую очередь молодежь, перестали уезжать?», сре-
ди первоочередных мер ответы респондентов распреде-

СОЦИОЛОГИЯ



HUMANITIES AND SOCIAL 
SCIENCES BULLETIN

34

VOL. 1, № 4, 2020

лились следующим образом: создание новых рабочих 
мест – 73,5% среди населения и 71% среди студентов, 
развитие социальной инфраструктуры – 59% среди на-
селения и студентов, развитие культуры, спорта, сферы 
развлечений – 53% среди студентов и 48,5% среди насе-
ления, развитие инновационных отраслей экономики – 
47% среди населения и 40,5% среди студентов, развитие 
промышленности и сельского хозяйства – 33% среди на-
селения и 21,5% среди студентов. 

Молодые люди после учебы в вузе или сузе должны 
иметь возможность найти хорошую перспективную ра-
боту, достойную зарплату, приобрести жилье. Немало-
важную роль играют возможности для отдыха и развле-
чений: наличие театров, клубов, стадионов, молодеж-
ных кафе.

По официальным данным, в Свердловской области 
продолжает стабильно снижаться численность молоде-
жи – с 2012 года больше 250 тысяч молодых людей по-
кинули регион. Такие данные предоставил директор Де-
партамента молодежной политики Министерства обра-
зования и молодежной политики Свердловской области 
Олег Гущин. По словам Гущина, в 2020 году в Сверд-
ловской области проживают 706 207 молодых людей в 
возрасте от 14 до 30 лет [10].

Как говорится в одном из недавних исследований, 
посвященных причинам отъезда молодежи из Екате-
ринбурга, именно эта группа населения более всего 
чувствительна к возможностям для профессионально-
го и личностного развития, к повышению качества соб-
ственной жизни. Молодой специалист, окончивший вуз, 
не должен ходить в поисках работы. Сейчас работодате-
ли, которым нужны квалифицированные кадры, могут 
заключать целевые договоры на подготовку студентов, 
и не только в своих регионах [11].

Екатеринбург находится на втором месте среди горо-
дов России по оттоку жителей в Москву и лидер рей-
тинга по количеству жителей, желающих уехать [12].

Главная проблема городов, из которых молодые 
россияне хотят уехать, – это противоречие между вы-
соким стандартом качества жизни и нехваткой квал
ифицированных высокооплачиваемых рабочих мест, 
на которых этот стандарт качества жизни можно реали-
зовать. Соответственно люди готовы переезжать в Мо-
скву, Санкт-Петербург и другие места, где они могут 
найти высокооплачиваемую работу, навыки для которой 
они освоили в родном городе [13].

Отвечая на вопрос «Какие меры надо предпринять, 
чтобы в регион приезжали молодые и квалифициро-
ванные мигранты?», респонденты предложили следую-
щее: предлагать рабочие места – 76,5% среди населе-
ния и 43,5% среди студентов, предлагать социальное 
жилье – 66% среди населения и 16% среди студентов, 
выделять квоты для студентов – 41,5% среди населения 

и 18% среди студентов, улучшить работу по программе 
поддержки соотечественников – 41,5% среди студентов 
и 17% среди студентов, упростить процедуру получе-
ния гражданства – 20,5% среди населения и 4% среди 
студентов. 

На вопрос о своей национальности практически все 
респонденты (99,5% среди населения и 98% среди сту-
дентов) дали ответ, 12,5% указали вторую националь-
ность. Большинство респондентов по национальности 
русские (69% среди населения и 92% среди студентов), 
среди иных национальностей встречаются татары, кир-
гизы, таджики, башкиры, белорусы, украинцы, евреи и 
др. Некоторые респонденты указали на свое смешанное 
происхождение, что в России является весьма распро-
страненным явлением. В анкетах встречаются следую-
щие сочетания: русские и татары, русские и украинцы, 
русские и манси, татары и башкиры, а также иные со-
четания.  

Нужно отметить хороший уровень владения рус-
ским языком в качестве родного языка. Лишь неболь-
шая часть ответивших отмечают удовлетворительный 
уровень по письму. Татарский язык в качестве родно-
го языка указали 8% респондентов среди населения, из 
них 37% оценили знание татарского языка как удовлет-
ворительное или неудовлетворительное. Кроме родного 
языка респонденты владеют дополнительно одним или 
двумя языками. Около половины респондентов (44,5% 
среди населения и 66% среди студентов) владеют ан-
глийским языком на удовлетворительном уровне. Также 
упоминаются немецкий, французский, татарский, баш-
кирский, немецкий, иврит, турецкий и другие языки. 

Таким образом, по мнению жителей Свердловской 
области, миграция является довольно актуальным во-
просом для региона. Среди основных причин трудовой 
миграции в Свердловскую область можно выделить та-
кие факторы, как: 1) относительная привлекательность 
региона с точки зрения более высокого уровня жизни 
и возможности получения более высоких заработков по 
сравнению с другими странами и регионами; 2) посто-
янный спрос на иностранную рабочую силу, гарантиро-
ванная возможность занятости для иностранцев в фор-
мальном и неформальном секторах экономики. Сверд-
ловская область продолжает оставаться одним из основ-
ных регионов-потребителей иностранной рабочей силы 
в Российской Федерации [16].

Наиболее зримы для респондентов мигранты из Сред-
ней Азии. Отношение респондентов к мигрантам в це-
лом нейтральное (от 50 до 70%), хотя устойчивые мифы 
о миграции присутствуют в сознании респондентов (со-
здание этнических анклавов, рост преступности, заня-
тие мигрантами рабочих мест местного населения и пр.). 
Чуть более 40% выражают запрос на изменение миграци-
онного законодательства в сторону ужесточения.  
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Среди студенческой молодежи отмечаются схожие тен-
денции: миграция для большей части студенческой моло-
дежи является актуальным вопросом. Наиболее заметны 
для студентов мигранты из стран Средней Азии. В отно-
шении мигрантов преобладают нейтральные оценки. 

Сравним полученные ответы с результатами опро-
са жителей Свердловской области по проблемам меж-
национальных отношений и миграции, полученными в 
2017–2019 гг. При общей удовлетворенности состояни-
ем межнациональных отношений в регионе (в 2017 г. 
– 88,4%, в 2018 г. – 85,7%, в 2019 г. – 89,6%) респон-
денты выражали явное недовольство присутствием ми-
грантов в регионе: половина респондентов считают, что 
приток мигрантов обостряет межнациональные отно-
шения (около 50% в течение трех лет наблюдений), око-
ло ¾ опрошенных считает, что в Свердловской области 
«очень много» мигрантов (79% в 2017 г., 65,5 % в 2018 
г., 71%в 2019 г.), более 90% респондентов  считают, что 
приток мигрантов нуждается в ограничении, а мигра-
ционная политика – в ужесточении (показатель прак-
тически не изменился за два года наблюдений) [14;15,  
с. 103-109].

В результатах, полученных в ходе опроса в 2020 г., за-
метен определенный тренд на смену восприятия присут-
ствия мигрантов в регионе. Стало заметно больше ней-
тральных ответов, признается положительная роль ми-
грантов в определенных сферах жизни, заметно меньше 
стал запрос на корректировку миграционной политики. 
Однако по-прежнему, устойчивые мифы о миграции, 
навеянные материалами СМИ, доминируют в умах ре-
спондентов: это мифы о росте преступности среди ми-
грантов, о занятии ими рабочих мест местного населе-
ния и т.п. Объясняется это тем, что мигранты – это эмо-
ционально яркий социальный раздражитель, с которым 
ассоциируются проблемы. Негативное отношение к ми-
грантам – плод стереотипов и фобий. Можно отметить, 
что в условиях пандемии отношение к мигрантам стало 
несколько лучше (возможно, в силу их реально малого 
присутствия), но мигрантофобия в значительной части 
общества сохраняется.   Выраженность этой мигранто-
фобии крайне мало зависит от реальных действий са-
мих мигрантов или их количества в регионе. Потенци-
альным риском является повышенная восприимчивость 
общества к антимигрантским спекуляциям, усиливаю-
щим межэтническую напряженность, к которой нередко 
прибегают некоторые политические деятели и средства 
массовой информации.  

При этом и сами опрошенные нами жители региона 
и студенты в недалеком будущем могут стать мигранта-
ми. Отток населения является актуальной для региона 
проблемой, что подтверждают не только данные обоих 
опросов (чуть менее 70% жителей области и 80% сту-
дентов задумывались или рассматривают возможность 

переезда в другой регион и страну), но и официальной 
статистики. Количество коренных жителей Свердлов-
ской области продолжает сокращаться, и в 2017 году 
естественная убыль населения составила 4093 челове-
ка, несмотря на сокращение смертности (95,1% к уров-
ню 2016 г.). Коренное население Свердловской области 
постепенно заменяется на приезжих.

Миграционный прирос населения за январь–ноябрь 
2017 года – 3,5 тыс. человек. Из стран СНГ в Свердлов-
скую область прибыло 7636 человек, всего из-за рубежа 
8005 человек, выбыло в два раза меньше – 4488 чело-
век. И это только официальные данные, неофициальные 
цифры могут быть значительно выше. Общий миграци-
онный прирост составил 570 человек. При этом за пре-
делы Свердловской области в другие регионы России 
выбыли 106556 человек, в страны СНГ – 3820 человек, 
в другие зарубежные страны – 668 человек. И, судя по 
результатам опроса, данная тенденция будет только уси-
ливаться, поскольку до 70% респондентов так или ина-
че, задумываются о переезде.

Таким образом, трудовая миграция становится одним 
из самых важных факторов формирования численности 
трудоспособного населения в Свердловской области, 
поскольку оказывает решающее воздействие на предло-
жение рабочей силы на рынке труда [16].

Однако из-за карантинных мер и закрытия границ 
миграционный прирост в Свердловскую область в пер-
вой половине 2020 года по сравнению с прошлым го-
дом снизился в два раза. Данные о миграции за январь–
июнь 2020 года опубликовал Свердловскстат. Так, ес-
ли в первом полугодии 2019 года миграционный при-
рост из зарубежных стран составил 6964 человека, то 
в нынешнем году он снизился до 3197 человек. Как за-
являют эксперты, это связано с массовым отъездом ми-
грантов из стран СНГ. В первом полугодии текущего го-
да Свердловскую область покинули 4683 мигранта из 
стран ближнего зарубежья. В прошлом году этот пока-
затель составлял всего 2239 человек. Прибыло в Сверд-
ловскую область в 2020 году за этот же период 8500 ми-
грантов из-за границы, а в первом полугодии 2019 го-
да – 9461 человек. Что касается внутренней миграции 
в пределах России, то здесь Свердловская область по-
теряла 512 человек: регион покинуло больше жителей, 
чем приехало сюда [17].

Проведение политики в данной сфере без учета специ- 
фики миграционных процессов региона ведет к росту 
неблагоприятных последствий. Поэтому очень важно 
выявить миграционные установки населения в совре-
менных социально-экономических условиях с целью 
разработки модели управления миграционными про-
цессами в регионе, в целях чего и были проведены дан-
ные исследования, результаты которых мы только что 
изложили.  
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